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współdziałania rygli prasa.ałupy obro-
towy i wsporay or&s okładzinę, laoa prayjaujeny,
że każdy rygiel dział© na szerokość pasa po&ioaego
liczonego od połowy odstępu 2 rygli do następnej
połowy pola laiędssy ryglami.

Przyjmujemy da le j t ze okładaina opiera się o

roaswory i słupy, a nie uwzględniamy oporu, jaki
stawia w kierunku podłużny J». roswór.

Założenia te są mniej korzystne dla wymiarów
konstrukcji wrdt, p&miętad jednak nalsży, &® nie

uwzględniamy s i ły , jaką mogą ^ywrseć na wrota ude-
rzenia statków, a w śluzach., morskich także uderzenia
fal, że wreszcie konstrukcja jest "bardzo narażona
na rdzewienie,

Wrota. sankniąt e, •

.Skrzydła płaskie,

Naprężenia w roawor&Gh.Osnac&ny praez' p - c i 4 -
J •

nienie wody na jednostkę długości rozwory^przos
ciśnienie wody na całej długośoi roatrory,praes
ciśnienie aa długości niędey. Błupani^praoi *S

składową poziomą siły oddalałyiraaift aa podporaoli r
ae_go-'. •-£-, a praez Q składową te j s i ły , rdwnoleg
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łą do rosLwory, praes M- momeat agięoia, praea J
aosaeat bs&wladnośoi, a praea 6* odlegiodó włókien
skrajnych od osi obojętnej., reszta aaś oanaoaeil
jest widooana %. rysunku /rys.3.64/, to;

/
Zsfnf • Zsinf3 ^ Iff Ztff

AysJót

cisnące;

-Kr a'

całkowite;

Jke _ %AŁ-JJllk£.
7 87 87

L
87
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Np, dla rygla drewnianego o praekroju prosto

kątnym

Dla wrót.żelaanyoh można prsjfjąd ^ = ^ — 6

wtedy Jj-Ę =-P ,

H= / e
ĄfF. 87

i położenie roawdr można wyanacayri 'albo
prsy poisooy krajwej sumowania oiśaienia, albo w na-
stepujący sposób; wysnaosywsay w prajbliźeniu u t

n& wykresie olśni&ń u dołu prostokąt o wy-
~2" # u góry ssâ  trójkąt o prawie takiej

powlerjseimi /-4-/ * * reśaię diaielimy na prostokąty,
o wysokości ^ i trapeaj o potrieraohni / . » -P-ray-
oz&m. w raaie potrzeby amieniasy odpowiednio u , -
Ilość prostokątów i trapeaóV oraa położenie ich
środków ciężkości dają nam liczbę rosswór i ioh po-
łożenie /rys. 165/. ,

Jeżel i skraydło jest trapezowe lub od strony, we-
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a. od. Btró-
ny J5Qwnęt.rs:aej kraywe» leois
oba Bkraydła nie tworzą jed-
nej powieraohai krzywej
/rys . 1 6 ^ , wtedy moment fcgię-
oia

: s
gdzie fl - odstęp

położenia siły ć? od

osi ciężkości belki

a naprężenie
/ /

-s Ile

dla n~ O równanie przyjmuje ksatałt poprzednio

podany. • _
Przyjmując' dl'a'wrdt żelaanyo^ LfLflĄL^Ę^lj

k s s t a ł t rosswory będssie taki»
dla którego w każdym praekroju Jn = O , mamy bowiem
wtedy tylko olśnienie spo»odowaiLe parciem wody,-
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Będzie to kształt paraboliosny o strzałce

~r prjsyjau^e się = -J-J
zatem należałoby przy-

ur

/rys.16?/, Ponieważ

Rus.167.uj

wielkiej krzywizny nie

przyjmuje się ze wzglę-

dów konstrukcyjnych,

lecą -4~ -r -/- -

Przy projektowaniu

wielkich wrót radzimy

sobie w ten sposób, że zwiększamy /? praea użyoi» !

przekroju niesymetrycznego, a mianowicie o większej

ilości nakładek na pasie belki od zewnątrz niż we-

wnątrz /rys.168/.

Jeżeli nozwie&y przez.'

włókien skrajnyt

od osi ciężkością

6Ą~ takąż odległość włókien skraj-

nych ciźnionych, wtedy największe

B&prężeaia będą;

"T"B
ciągnionych

y

Kctągn.

1 ,
S7 2tff
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lUJkoraystniej będai©, jeżeli K ciśn, = K

; s i ł może otrzymać wartość uJ

\ht

to,snaozy> j92«li rosxorj są sygia^ae praeo.iw
ciśniesLiu :nody g^raej, s. s tać aię to aoie np. gdy
wskutek apadu tenperatury skraydła się skuroaą i
będą prśylegałjr do progu "bes wspierania się o a ie-
błe* ftedy dolae roswory nie będą się o siebie
wspierały, będą aiały.moment s i ł dodatni, ale więfc-
B*y niż w stanie normalnyn, gdyż róway Jn = -c--0,

Słup wsporny będaie w dolnsj caęśoi narażony s i l -
nie na wygięci© w kierunku dolnej wody, gdyż przej-
mie ciśnienie rozwór,"które nie są wsparte o dru-
gie skrzydło, Hasfcąpi skrzywienie.skrzydła, wskutek
ozogo niektóre górne rozpory do^dą do siebie i bę-
dą si$ wspierały» ala będzie się o nie opierał
słup wsporny /a dołem o próg/, przez co rozwory bę-
dą narażone aa więkass© parcia wsporne, niż w aormal*
aym stanie . Rozkład t@go paroia będzie wyrastał
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ku gćrze tak, iż cały moment zgięcia stanie się

ujemny, a wygięci© nastąpi ku górnej wodzie,-

Aby tego uniknąć daje się rozwory tak wielkie, aby

Wspierały się o siebie nawet przy najniższej tem-

peraturze bez opierania się o próg. K&łeźy zatem

zrobić listwę uszczelniającą nieco ruchomą, aby

mogła się posunąć ku progowi; w przeciwnym razie

wypadnie dopuścić pewną nieszczelność na progu w le-

cię, albo wykonać słupy i rozwory mocniejsze, aby

wytrzymały ugięcia. Przyjmowaliśmy, że siła C? za-

czepia w środku powierzchni zetknięcia się rozwór.

U wielkich rozwór punkt zaczepienia siły G[ waha się

między brzegami przekroju zależnie od różnicy między

temperaturą danej chwili, a temperaturą jaka była

w czasie osadzania wrót, a wskutek tego wartość ff

jest zmienna-/rys. 169/. Aby n było ni e zmienne ;nale-

. ży ustalić punkt zaczepienia

siły G( i w tya celu zakłada

się na kotioe.rozwór

blisko krawędzi od strony

mej wody (CL) ruchome łożyska,

służące do wspierania się wza-

jemnego, rozwór,.Jest wskazane

umieścić* podobne łożyska prasy
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słupie obrotowym; umieszczamy je blisko krawędzi (Cl),

żeby otrzymać* możliwie wielkie f).

Jeżeli

h X

i I
L-

h

Kus.170.

/rys. 170/,
jest korssyst-
nera ze wzglę-
du na racjo-
nalne oblicze-
nie statyczne^,
za czem idaie

roaterjału, da6 tylko jedną rozworę i to górną /oba-
rek/, która przenosi ciśnienie wywołane wsparciem
się skrssydeł na mur nyży. Jeżel i i jest mniejsze
o niewiele od R , wtedy dajemy też jedną rozworą
wsporną, ale nie na samym szczyoie skrzydła, leoz
nieoo niżej w odległości ^ od progu tak ie j , iż

Jeże l i fl jest znaoanie większe, niż L, należy
da<5 2 rozwory, jedną u góry, drugą. » środku wj/sokości
skrzydła, Tężnik poziomy u dołu skruydła służy do
oparcia go o próg, Między temi *ozworami dajemy,

BUDOWA BROCT Arkusz 23-oi
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stężenie dla okładziny belki pionowe, które liczy-

my z ostrożności nie jako belki ciągłe, ale jako

wolno oparte na rozworaoh„ Ha belki pionowe przy-

chodzą tężniki poziome, które można liczyć" jako

belki ciągłe, jeżeli biegną od słupa obrotowego

do wspornego między słupami pionowemi, a okładziną.

W ten sposób powstają skrzydła, o silnych tężnikach

pionowych/konstrukcja słupowa/ w odróżnieniu od

skrzydeł o silnych tężnikach poziomych, jakiemi są

rozwory /konstrukcja rozworowaA

Grubość* okładziny. Liczymy okładzinę, jak belkę

w dwóch punktach podpartą według większej długoś-

ci między rozworami i tęźnikami pionówami i przyj-

mujemy jednostajne obciążenie ciśnieniem wody ffl

/co ma miejsce w części dolnej wrót poniżej zwier-

ciadła wody dolnej/.

Grubość okładziny wypada:

ZllOOOk Z UOOOk

gdzie P. oznacza odstęp rozwór, (Z ~ odstęp

tężników pionowych, a k - naprężenie dopuszczal-

ne i przyjmujemy wynik większy. ';'...,

Dokładniej licząc należałoby uważać okładzinę

jako płytę na 4 krawędziach wolno podpartą. Według
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wzorów francuskich;

a

Dla a=b d Al=
sAJr^fha% a grubość -blachy

wypada 0,58 grubości liczonej wyżjej podanym spo-
sobem. Należy jednak pamiętać o wspomnianych-ni<i«
korzystnych warunkach, w jakich znajdują się wro-
ta i dać raozoj grubszą blachę.

Skrzydła krzywe.

Gdy skraydła mają w stanie zamkniętym ksatałt
odcinka koła, doznają tylko ciśnień stycznych,
które ma wytrzymać'okładzina. Siła styczna S-PT,

a naprężeni© rL - —-pr- „ gdzie f - promień ko-
ł a , - / 7 przekrój pasa poziomego o szerokości b

i grubości d , a p=fhb /rys. 171/. .
J i fhr

Gruboźd okładziny Ci~-£-j/— •
n r , (A

Ciśnienie jest najmniejss© dla straałki^- ~f

wtedy jednak długość skrzydła jest największa,

wykonanie najtrudniejsze, a kształt nyży i dna

bardao niekorzystny tak, iż nie używa się togo

(A/
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I

kształ t u';1

mniej n^
wypada teoretycz-
nie dla ^—=4- »
ale faktycznie -L

« powodu większych
stężeń.

Okładzina jest aabezpieozona przeciw zgięciu
tęśnikami poziomemi, które są narażone podobnie
jak belki proste na wyboozenie; pray obliczeniu
wymiarów tych tężnikdw pomijamy współdziałanie
okładziny.

Słupy obrotowe należy liczyć dla wrót zamknię-
tych, 5ftk belkę ciągłą uchwyconą na obu koilcach
i podpartą łożyskami, któremi opierają się o śc ia-
nę nyży. W tych miejscach tęźniki poziome są s i l -
niej ssę] konstrukcji i raają Polankę pionową o wy-
niarach wycinka koła między okładziną a cięciwą.

Słupy wsporne w te j konstrukcji nie doznają na-
prężeiS gdy wrota są zamknięte.

Jak wiadomo, zwykle otwieramy wrota przed BU-
pełnem wyrównaniem poziomów i wtedy skrzydła są r

poddane olśnieniu, jakie wywołuje mała różnica wy-
sokości poziomów wody /5 - 10 cm./.

Przejmują one wtedy parcie wody na okładzin*? i
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przenoszą składową równoległą do cięciwy, na fcęź-
niki łożyskowe, a resztę parcia na ttrżądaeniH. słu
żące do poruszania wrót.

Działanie wrót zamkniętych na
ściany boczne, Kie uwzględniamy wpływu oparcia
wrót o próg i przyjmujemy s tałe ciśnienie wody
równe apadowi wody w śluzie /rys. 173/. Wielkość*

s i ł składowych
| *!/ V i H otrzy

V 'pl \ \.y%\i m\*ms B równać
równowagi:..

stąd

j

smf ZSf/tf '

Dla
dla flr ŹZ°30', H* Vj a

Aby skraydła, a zatem i komora wrotowa nie wypad
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ły abyt wielkie i aby wskutek zbył wielkiego
nie narażać wystającej części nyży na odbicie,
daje się Ta^-O,! +0,4 t a strzałkę progu równą

f (<f *2/'S0'J do -L (</>= 18 °I5').
Siły / i H w skrzydle kraywera wyanacsa się

tak, jak akraydła prostego, będącego cięciwą skrzyp

ła zakrssywioaego.
.Wpływ wrót otwartych. Siła działająca, na łożya-,

ko i opaskę seyjną C-
gdzie // --c iężar wrót, a'
odległości ( i n są wi-
doczne z rys.173.

Ciągnienie «r ścięgnie:

2co$<x.
•Siły C % D należy Iic«y6
dla największego /V t . j ,

dla wrót, gdy komora j e a t opróżniona « wody.
Zakotwienie opaski .Bajyjnej należy wykonać w

kształcie wideł tak, aby jedno ramię działało w
kierunku samkniętego skrzydła, a drugia w prayblł-
żeniu w kierunku.otwartego skraydła /rys.174/.
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I

amkn.

Konstrukcja wrót
Wrota drewniane.

Wykonanie powinno być Jak—
jstaranniejsze, połączenia

jałnajmniej S25tuozne, belki i
deski osysto wyheblowane. -
Używa się wyłącznie dębiny /rys.
175/.

. j7i. młnspomck śh-zypod Papenhurmem.
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Słupy. Oba słupy daje się jednakowo grube i saer-

grube z powodu aaćiosów; stosunek szerokoś-

ci do grubości wynosi 5:4, u słupów obrotowych do-

chodzi 6:4. Grubość słupów rdwna się grubości okła-

dziny i roawór. Słupy są dłużsa©, niż wysokość wrót,

słup obrotowy o wysokość" sayi, siup wsporny, celem

umieszczenia ursądssenia do porusEania wrót. Słup

wsporny jest na 1/4 grubości ścięty /rys. 176/, aby

prssy silniejsssem udersseniu

drssewo się nie odsaossepy-

wała, Caasein podwyżsssa się

wrota celem uraiesaczenia •

belki do obracania wrót.-

Rys,176. Gtiy wrota nie wymagają t a -

kiej wysokości, Jaką mają

ściany bocane, wtedy okła-

dzina sięga tylko do potrzebnej wysokości /rys.l77/„

Roswory. Ksatałt przekroju rozwór skrajnych t . j .

przyproża i obarka jest prostokątny, pośrednich

taki lub kwadratowy, prssycsem wysokość1 rozwór skraj -

nych jest więksaa, niż pośrednich. Można dać roiawo-

ry cieńsze nieco na końcach, a grubaae w środku, ale

tylko od strony wody dolnej, gdyż niema ss tej s t ro-

ny okładainy; jeat to jednak powodem wielu niedogpd-
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ności konstrukcyj-
nych np„ co do ,
os&dse.nia ściągną,
Rozwory skrajne
lącay się ze. słu-
pami na saoiosy
i cKopy, pośrednie
na ojsopy.

, .0 i l e 2aciosy
potrsebne dla
skrzyżowania ross-
wór z aastraałeia
lub dla u»iessscie-
nia r&ifiy dla otwo-
ru słuiąoego do
napełniania śluzy

osłabiają prssekro*;) belici w miejsoaott niebeałpiecanych,
należy albo belki odpowiednio wzmocnić, albo też
ismniejsEyć ich odstępy. To też odstępy roBwdr o s i l -
nej okładainie nie wiele się różnią od siebie. Wy-
miary roawór i ioh,odstępy widoczne &ą % rys.175,

gatrjsał raa odchylenie od słupa obrotowego pod ką-
tem nie siniejassyje^niź; 30°. Zastrzał j e s t wpusaoaony

PnekrojCD

PrzekrójAB

rota s^uzy na kanale
Sł. ({ueniin,.

na zaoiosy i csopy do słupa obrotowego i górnej roz-
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.wory i ma małe saciosy na rozworaoh pośrednich.
Grubość jego przyjmuje się conajwięcej dwa razy
tak wielką, jak okładziny i zacina się tyle safto
aas t raał , co rozwory.

Sserokośó zastrzału musi "być" dość* wi.elka, gdyż
wiele z niej jes t nieużyteczne wskutek saciosów. ••-
Większe skrzydła mają 2 zastrzały, jeden praez śro-
dek skra ydł a, drugi mniejsay w rogu górnym.

Okładzina- - l icuje ss powierzchnią sewnętraną
słupdw i rosswdr. Dajemy ją skośnie wsdłuż zastrza-
łu. Dyle winny przystawać do siebie możliwie
szczelnie, na końoacłi smają 2».oiosy /łąosą s ię na
zakładkę/.

.śóięgaa i okucia. Przeciw osiadaniu się wrót
działają ścięgna. Daje się je z obu stron, prjses
co środek ciężkości wrdt leży w środku skraydła.

Połączenie ze słupem obrotowym jest najlepsze*
za poiaooą Z strzemion prostopadłych do siebie, -
Jeżeli, na górze słupa obrotowego znajduje się csop
żelaany, osadzony za pomocą p*apfci-si żelasa-lane>
go, to saóana ścięgno praymdoowad.ft-o t e j czapki
/rys: 178/, Na dole• ś<3ięgn^4est przymocowane do
słupa wspornego-również.-gapomooą okucia. Ścięgna
o praekroju płaskia są wygodniejsze, niż o preekro-
j u okrągły as. Z roz worami jest ścięgno spięte «apo-~
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mocą klaarer, W azero-

kioh a niskich skrzyd-

łach daje się ścięgnom

zamki, umożliwi ająoe

przynajmniej z pocaąt-

ku, aia zardzewieją,

odpowiednie napięcie

ścięgna.

.Na połączeniu roawór

ae słupami daje się sil-

ne strsersiona, sięgają--

o© na rozwory i przytwierdzone do nioh przynajmniej

Z sworaniami. Ha słupie wspornym jest strzemię naj-

oKęśoiej tylko u góry, na rosaworaoh pośrednich że~

laao o ksatałoie —| , a na dole żelnao kątowe,

Irota żelazne.

Skrzydła płaskie 8 pojedynczą okładainą.

Fajwięcej cierpią wrotft i#lasne od rday, przede-

wszystkiem tam, gdaie może osadeaó się namuł. Tótei

blachy łąeay się w ten sposób, że od zewnątr* bla-

cha górna z&ohodai na dolną, główki nitdw od ze-

wnątra są wpusaeaonew blachę /rys.179/.


